INFORMAZIONI UTILI PER L’ESECUZIONE DELLA CURVA DA CARICO ORALE DI GLUCOSIO (OGTT)



CONTROINDICAZIONI ALL’ESECUZIONE DELL’OGTT

L’esame non va eseguito in soggetti con pregressa diagnosi di diabete mellito documentata o con indagini che indichino la presenza di diabete mellito. L’esame

non va eseguito in corso di patologie acute e in presenza di fattori che possano influenzare l’esame stesso, come infezioni recenti, durante la convalescenza per interventi chirurgici o durante trattamenti con farmaci salvavita.

Infine, nei soggetti gastroresecati l’esame è controindicato per il rischio di evocare una sindrome da alterato svuotamento gastrico


Preparazione per l’esecuzione dell’esame

Nel corso di patologie acute, nel periodo di convalescenza successivo a interventi chirurgici e dopo l’utilizzo temporaneo di farmaci che possono interferire con la tolleranza al glucosio ,l’esame deve essere rimandato . 
E’ preferibile che nei 3 giorni precedenti l’esame, l’alimentazione non subisca

restrizioni e contenga almeno 150 g di carboidrati al giorno e che sia mantenuta la consueta attività fisica .

 L’assunzione di altri farmaci deve essere rimandata fino all’avvenuta effettuazione dell’ultimo prelievo. L’esame va effettuato a digiuno (almeno 8 ore e non più di 14 ore).
Carico orale

Il carico orale va effettuato con le seguenti modalità:

a. la dose di glucosio anidro per il carico orale negli adulti e nelle donne in gravidanza e di 75 g; nei bambini e di 1,75 g/kg di peso corporeo fino a un massimo di 75 g. 

b. il glucosio deve essere disciolto in 250-300 ml di acqua 
c. si possono anche utilizzare le bevande glucosate,eventualmente aromatizzate, purché appositamente studiate per OGTT e registrate come medicinali;

d. la soluzione glucosata va somministrata alla temperatura di 15-25 °C;

e. il tempo massimo per l’assunzione della bevanda glucosata e di 5 min .
Modalità di attesa del prelievo dopo carico

Dopo l’assunzione del glucosio il soggetto va tenuto a riposo senza mangiare e fumare in ambiente confortevole fino al termine dell’esame. Il soggetto non può bere per almeno 15 min dopo l’assunzione del glucosio; quindi, fino al termine dell’esame, può assumere soltanto una moderata quantità di acqua a temperatura ambiente.

Tempistica di prelievo
Nell’OGTT effettuato al di fuori della gravidanza vanno eseguiti due prelievi, uno basale e il secondo dopo 120 min dal carico.
Nella donna in gravidanza, invece, 3 prelievi: basale, dopo 60 e dopo 120 min

Farmaci che interferiscono con il metabolismo del glucosio (esclusi antidiabetici)
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